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Präsenzaufgaben

8. Sei A = {0} und B = {1, 2} .
Bestimmen Sie alle Teilmengen der Mengen A, A ∪B, A×B, B \ A.

9. Vergleichen Sie die Wahrheitstafeln von A =⇒ B und ¬A ∨B . Was fällt auf?

10. Finden Sie eine möglichst einfache äquivalente Darstellung für ¬(A =⇒ B) , die keinen Folge-
Pfeil mehr enthält.

11. Wahr oder falsch?

(a) A \B = A ∩B

(b) (A \B) \ C = A \ (B ∪ C)

(c) (A \B) \ C = A \ (B \ C)

(d) N× N = {n2 ; n ∈ N}
(e) Pot∅ = ∅

Hausaufgaben

12. Überprüfen Sie durch ein Venn–Diagramm, ob gilt

(a) A ∩ (B \ C) = (A ∩B) \ (A ∩ C) , (b) A \ (B \ C) = (A \B) \ C .

(c) A ∪B = A ∩B

13. Geben Sie die folgenden Mengen an:

(a) Pot{0, u, v}
(b) Pot

(
Pot({∅})

)
(c) Pot({u} × {v} × {u, v})

bitte wenden!



14. Von einer Schülerin wurde folgende kleine Rechnung verfasst:

Behauptung: Für alle reellen Zahlen b gilt: 3 > b =⇒ 3 > 2b.

Beweis: Sei b eine reelle Zahl mit 3 > b. Dann gilt:

3 > b

=⇒ 3b > b2

=⇒ 3b− 9 > b2 − 9

=⇒ 3(b− 3) > (b+ 3)(b− 3)

=⇒ 3 > b+ 3

=⇒ 3 + 3 > b+ 3 + b

=⇒ 3 > 2b

Betrachten Sie die Aussageform A(b) := (3 > b =⇒ 3 > 2b) mit b ∈ R .

(a) Formulieren Sie die Behauptung der Schülerin als logische Formel.

(b) Bestimmen Sie die Menge L := {b ∈ R ; A(b)} , und skizzieren Sie L .

(c) Wie müsste L aussehen, wenn die Aussage korrekt wäre?

Schließen Sie daraus, dass die Aussage der Schülerin nicht korrekt ist.

(d) Überlegen Sie bei jedem Schritt, welche Umformungen durchgeführt wurden und prüfen Sie
ob diese korrekt sind. Welche Schritte waren nicht richtig und warum?


